

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pta.
Un trimestre 5
Fuera de la capital, trimestre 575
Extranjero, trimestre 10
Número suelto. 0'10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 24 DE JULIO DE 1898

NUM. 3.660

LA MUJER ABOGADO

Emilio se ha casado con Julia; tiene veinticinco años y es abogado.

Julia cuenta diez años menos que su marido, y es una mujer tímida, hermosa, bien educada y no desprovista de talento.

Andando el tiempo, tuvieron los conyugues dos hijos, un varón y una hembra, al paso que iba en aumento su fortuna.

Hicieron ingresar al niño en el Liceo Enrique IV, y la niña permaneció al lado de sus padres, asistiendo como externa á un colegio de señoritas, donde se daba también un curso de Derecho, que Julia no había consignado en el programa de estudios de su hija.

Emilio se empeñaba en que la niña asistiese á dicha clase, y entonces decía Julia:

—¿Qué necesidad tiene nuestra hija de saber leyes? Eso le corresponde á su marido.

—¿Y si su marido la engaña? ¿Y si la asesina? Considera que una mujer puede quedarse viuda y ser tutora de sus hijos.

—¿Vas á hacer de esa criatura una doctora? —No; pero quiero que tenga al menos una tintura de Derecho.

Y así fué, con efecto. Julia se resignó y comenzó á repasar las lecciones á su hija, hasta el punto de que llegó á aficionarse de un modo extraordinario al estudio que había emprendido en provecho exclusivo de la niña.

Compró libros de derecho por su propia cuenta, y no tardó en ser mujer muy entendida en la materia.

Trató en un principio de ocultar sus progresos á su marido; pero por fin se atrevió á hacerle objeciones y á discutir con él, logrando vencerle en el debate entablado.

Desde entonces comenzó una nueva era. Julia conocía sus derechos acerca de la administración de los bienes conyugales, y estaba resuelta á ponerlos en práctica, aunque fuera en su propio detrimento.

Esto entró de un modo especial las buenas relaciones de los esposos.

Marido y mujer se consideraban como asociados, como intereses comunes y á la vez opuestos.

Sus conversaciones tomaban á veces el carácter de dos letrados que abogan por sus respectivos clientes.

Emilio renunció á la intimidad con su mujer, creyendo que no debía tener ciertas familiaridades con un colega tan entendido y tenaz.

Julia hizo tomar el bachillerato á su hija, y á principios de Octubre se dirigió á la Facultad de Derecho para matricular á la niña.

—Guardaremos nuestro secreto—le decía—

porque tu padre es un hombre de rancias preocupaciones.

La madre presentó en la secretaría título de bachiller y la autorización de los padres firmada tan solo por Julia.

—¿Es usted viuda?—le preguntó el secretario por cortesía, puesto que conocía á Emilio, á la sazón diputado por París.

Fué denegada la petición, y no hubo más remedio que decirse todo al padre, el cual se aterró ante la idea de tener algún día por colega á su hija.

Discutieron los esposos y Julia quiso hacer valer los derechos maternales, tachando de defectuosa la legislación que los pospone á los del padre.

Marido y mujer no tardaron en ser también adversarios políticos, y aunque se necesitaban mutuamente, concluyeron por no agradecer ni dar prueba alguna de afecto y simpatía.

Julia no era ya mujer de su casa, ni institutriz de sus hijos, ni guardadora del honor y de la felicidad de su esposo.

Lo único que quedaba de común entre aquellos dos seres era el amor á su hija, la cual había llegado á la edad de contraer matrimonio.

Emilia fijó sus ojos en un joven de la alta sociedad parisiense, para quien la hija de un gran abogado, cuyo despacho le producía doscientos mil francos cada año, podía ser un excelente partido.

El padre encargó á un amigo que tanteara el terreno. Pero el amigo se vió obligado á suspender desde luego sus tentativas diplomáticas, y dijo á Emilio que no había que pensar más en el asunto.

—Pero ¿por qué? ¿Qué excusa te ha dado? ¿Está comprometido con otra? ¿Alguna calumnia quizás?

El amigo confió su secreto al abogado.

—¿Es posible!

—Sí; me ha dicho que no quiere tener nada de común con tu mujer. Su familia y él han tratado á Julia de un modo tan injusto como abominable.

Puesto Emilio sobre aviso, descubrió, que el caso no era aislado, y que en todos los círculos políticos y judiciales todo el mundo injuriaba y calumniaba á su esposa.

Creyó que debía atajar el mal en sus raíces, y aprovechando la primera ocasión desafió á uno de los calumniadores.

Al día siguiente, Emilio fué llevado á su casa con una herida que ponía en grave peligro su existencia.

Estuvo delirante por espacio de algunos días, y cuando recobró el sentido, al cabo de una semana, encontró á su lado á su mujer, que no lo había abandonado ni un solo instante, arrependida y anegada en llanto.

Ante aquella catástrofe, que parecía inevita-

ble, había renacido el antiguo amor de la esposa. Julia sabía que aquel hombre iba á morir por haber defendido su honor y su reputación.

Emilio dejó de existir en sus brazos y la pobre viuda no pudo consolarse jamás de su desdicha.

Pasó el resto de su existencia consagrada al cumplimiento de sus deberes y al cariño de sus hijos, y cuando hablaban ante ella de ciertas reivindicaciones, murmuraba á media voz:

—La mujer debe ser siempre mujer.

Y al morir dijo á su hija:

—Si quieres ser feliz, conságrate á hacer dichosos á cuantos te rodean. La mujer desempeña el principal papel de la familia sin que tenga más norte que el de la enseñanza del deber, ni más misión que la de mitigar los dolores de la humanidad.

Julio Simón

INSTANTANEA

NEGLIGENCIA

He visto en varios números de un periódico francés las fases distintas de cierta animada controversia, en la cual han contendido sociólogos y críticos, literatos eminentes y periodistas notables. Discutían estos ingenios sobre la oportunidad ó inconveniencia de las reformas en la segunda enseñanza, y sacaban á colación, como tema de examen, la eficacia de las lenguas clásicas en la educación de la juventud, y sobre todo, la influencia que en el vaciado de las ideas pudiera tener el conocimiento del léxico y de la copiosa fraseología de los dos olvidados idiomas.

No quiero, ni me fuera fácil no dejar en fátara mi propósito si no pusiera freno á mi voluntad, tomar la palabra como miembro deliberante en esa asamblea de profundos pensadores. Y no hubiera sacado á luz aquel concurso de actividades mentales, si no hubiese visto condenada á la oscuridad entre nuestros pedagogos una cuestión de tanta monta.

En ninguna parte es más oportuno que aquí ese torneo intelectual para romper lanzas por un régimen educativo regenerador de nuestra voluntad y de nuestro entendimiento. Y en ningún sitio se muestra tanto desdén como en España por todo lo que atañe á la instrucción pública. Sustentados nuestros cortos conocimientos sobre las encastilladas torres de nuestra perezosa soberbia, no queremos que descendan y toquen en el ministerio de la enseñanza, que consideramos cosa subalterna, asunto que sólo interesa al maestro, labor que ninguna trascendencia puede tener en nuestra vida ulterior. Así no es mucho que este divertimento de la atención, esparcida en mil cosas y en

ninguna fuertemente fijada, traiga como corolario ineludible la general decadencia de nuestra cultura y el descuido y la negligencia para preparar el porvenir á las desgraciadas generaciones que hoy toman plaza en la vida. Enseñar! ¿Y eso qué importa?

Basta para las exigencias de nuestra muy contentada aristocracia mental, el saber, por mecánica estampación de las ideas, la repetición fonográfica de los conceptos que no llegan á tomar carta de naturaleza en nuestra alma, púdicamente ocultados por la vestidura de la frase y la subordinación á una fórmula definitiva, que lleva el timbre del maestro y la enseñanza del dogmatismo infecundo, acarreador de mil impertinencias que embarazan el entendimiento y le quitan vigor y lozanía para el discurso que conduce al hallazgo de la verdad. ¿No es una lástima grande que esos hombres de nobilísima voluntad muy pocos en número, por desgracia, que se dedicaron á romper los desgastados clichés de la rutina en el arte de comunicar las ideas, hayan de guarecer sus sanos conceptos en el folleto ó en el libro, y no tengan arribo fácil á las columnas de la prensa diaria, la cual pudiera ser feliz divulgadora de tarea tan laudable? Yo creo que los males de la educación infantil se resuelven á la larga en males que afectan á toda la sociedad, y aunque parezca absurdo, que el maestro de escuela, tomando en sentido genérico esta palabra, es el cimiento en que los pueblos estriban, los cuales, ó se quebrantan por los movimientos sísmicos precursores de toda revolución, ó siguen firmes y estadzios, según sea la debilidad ó la fortaleza del soporte.

Termites

VARIETADES

Una boda especial

Hace pocas semanas, el Sultan Abdul-Hamid casó á su segunda hija, Naime, con Kemaleddui-Bajá, hijo segundo del vencedor de Plewna, Osman-Bajá; el mayor Nuredin Bajá se llevó en matrimonio, hace pocos años, la princesa mayor, Zekie, y aun se susurra que la menor, Naile, de catorce años, está prometida con Djemal, el más joven de los tres hermanos.

Esta abundancia de gracias que el Sultan Abdul-Hamid dispensa á la casa del viejo Osman, dicese ser consecuencias de una promesa que aquél hizo y que cumple según su mejor entender.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLICIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Regenes, 12, Alicante

un sacerdote italiano y le había declarado, además, que ni podía, ni quería romper con su amante. El cura—que era severo—la impuso entonces como condición para absolverla, no recibir nunca á Riccardi sino en la oscuridad más completa—detalle muy importante, como vereis más tarde, y que no debéis olvidar.

Aquella condición debía servir para rescatar el pecado de adulterio y asegurar la tranquilidad de María en el otro mundo, añadiendo algunas misas para las almas del purgatorio y unas cuantas velas quemadas en honor de la Virgen. Tal compromiso hubiera parecido ridículo á una francesa de mediana religión; pero á una italiana le pareció magnífico, y si alguna vez tenía algún remordimiento, desaparecía como por encanto.

Comprometido en Milán, señalado á la policía austriaca y amenazado por ella, tuvisteis que huir de Italia, regresando á París.

Los dos amantes se habían prometido reunirse aquí, y en efecto, algunos meses después, se apeaban los hermanos Riccardi en la gran capital y reanudaban sus relaciones con vos.

Jorge, que seguía con la cabeza oculta entre ambas manos, se clavó las uñas en el cráneo sin moverse ni decir una palabra.

Steinbach le miró con infinita compasión, y prosiguió:

—Debeis recordar que Hipólito Riccardi tenía un carácter muy diferente al de su hermano. Así como Er-

otro amor, pues sabéis que las italianas son muy constantes, huyó un día de su casa y fué á pedir asilo y protección á su amante.

Pero no ignorais que Ercole era sumamente pobre, en lo cual consistía el motivo principal de la cólera de Mad. Bonelli. Riccardi adoraba á la joven, pero era un hombre prudente, al cual no le hacía nunca la pasión desconocer sus intereses. María era tan pobre como él. Riccardi era joven y vivía con mucho trabajo. La madre se oponía al matrimonio, y él mismo no lo deseaba mucho.

La que adoraba como querida le parecía una carga muy pesada como esposa. La hizo, pues, oír buenas razones, y la llevó á casa de su madre, jurándola casarse con ella cuando hubiese hecho fortuna.

Las aventuras de María habían hecho algún ruido en Milán. Era imposible, ó por lo menos muy difícil, encontrar en aquella población un buen marido.

Mientras Riccardi se hallaba allí, María se mostraba muy poco afable con otros hombres. Era preciso expatriarla bajo todos conceptos. Entonces fué cuando decidió la viuda de Bonelli venir á París, esperando encontrar aquí el yerno rico de sus sueños. María se resistió al principio. No quería alejarse del hombre á quien había dado su corazón; pero como tenía mucho miedo á la miseria, que se acercaba á pasos agigantados, acabó por obedecer y siguió á su madre.

Una vez en París, cayó enferma la viuda, se agotaron los recursos y enseñó la miseria su rostro desca-

LAS AGUAS DE SAX

Toca a su término la realización de una de esas mejoras que constituye para los alicantinos la ilusión hermosa de su vida, su sueño más venturoso y el logro de sus afanes más suspirado, el abastecimiento de aguas de la capital.

A nosotros se nos figura que siempre hemos padecido sed por habérsenos dado el agua tibia, sufrido calor por falta de esa fresca sombra que presta el follaje, y aire sano y puro por no llenar nuestros pulmones el oxígeno de la vegetación que todo lo encanta; pues todo eso, agua fresca, sombra grata y ambiente regalado, vamos a tener dentro de breves días, el 11 del próximo mes, si como no esperamos la inauguración de las aguas del Canal del Cid no sufre nueva demora.

Las aguas de dicho Canal tienen su historia. Los pozos artesianos de donde proceden, abiertos por nuestro malogrado y querido amigo D. Martín Requena, hace muchos años que han sido objeto de no sabemos qué decepciones, ello fué que una sociedad las dió a luz y que un particular las ha explotado, desarrollándose en el proyecto de la pública utilidad todo un drama de Ayala, por cierto muy hermoso, por el estudio que hace del corazón humano en estos tiempos positivistas.

Las aguas son muy buenas; Alicante con su abastecimiento vá a mejorar mucho; ellas le resuelven dos problemas muy importantes, la provisión de un elemento tan necesario a la vida y su sanidad. La característica de nuestra población ha sido siempre el polvo y el barro, con estos inconvenientes no ha podido avenirse nunca ningún turista, ni aún las personas que por motivos de salud han fijado durante el invierno su residencia entre nosotros. Alicante limpio, aseado, hermoso, ha de constituir por su temperatura invernal, un encanto, y por el panorama que puede ofrecer, dando en todas las estaciones del año flores y plantas que embalsaman el ambiente, un paraíso; persigamos esta idea, ya que para realizarla solo hemos de poner de nuestra parte una pequeña dosis de buena voluntad; lo demás, como dones otorgados por el cielo, esta luz a ninguna parecida, nuestro mar que refleja serenidades augustas, las placidas noches y las alboradas, cuya riqueza de color y brillo falta a todas, son factores en los que ninguna intervención tienen ni el ingenio ni el saber humano.

Todo nuestro cuidado ha de consistir en empedrar bien las calles de la población, para que cuando se rieguen a manga, no se encharquen las aguas destinadas a la limpieza; la plantación de arbolado requiere también especial estudio; no solo las anchas vías que dan acceso a la población pueden adornarse de acacias y platanos y álamos y palmeras, sino que la Esplanada, transformada en boulevard y los jardines, pueden ostentar en sus parterres y canastillos las flores más variadas, constituyendo el mejor incentivo para el ánimo.

Pero dejemos estas iniciativas al Sr. Gadea que ha de tener formado el plan de hermoamiento de la población, que empezará a des-

arrollar lenta y paulatinamente cuando las aguas de Sax discurran por las tuberías y empiecen a nutrir los pimpollos de pino y las varas de acacia que se plantan por el artístico perimetro destinado a prestarnos grata sombra y perfumado ambiente.

LA PENA DEL TALION

Mal le ha salido la cuenta al traidor Calixto García.

Un hijo suyo acaba de morir en la manigua, y en cuanto los americanos han puesto el pié en Santiago de Cuba, han presenciado, de ese D. Opas de estos tiempos, cuyos servicios aprecian ahora los yanquis en su justo valor, pagándolos en la moneda que se merecen.

La seriedad de Mac-Kinley no ganará gran cosa con ese procedimiento empleado por Shafter, porque éste, a la fin y a la postre, es un soldado que se bate lealmente, y todo aquel que empuña la espada en el cumplimiento de un deber, justo ó injusto, tiene que apreciar en lo que valen la dignidad y el heroísmo, y a mayor abundamiento, cuando estas virtudes adornan al adversario.

Las noticias que publicamos en otro lugar, dicen bien claramente lo que viene a ser ahora la república cubana, y el aprecio en que tienen los americanos esa institución en favor de la que han hecho los jingoes tan ruidosas manifestaciones, sirviendo de pretexto para una guerra cuyo alcance empieza a ser conocido, y que ya no ofrece género alguno de duda, hasta para aquellos ilusos que tomaron en serio los hipócritas mensajes que servían de disfraz al afán de despojo y de conquista.

Hemos progresado, y no poco, en esto del pago que merecen las traiciones.

Antes se remuneraba a los traidores con oro y otras mercedes positivas; ahora con un puntapié se salda la cuenta.

Merece nuestra aprobación este capítulo nuevo para los tratados de pillografía.

LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Y LA REPATRIACION

Muchos y buenos servicios ha prestado al país en estas circunstancias; pero es indudable que la nueva demostración de patriotismo que la Compañía Trasatlántica Española acaba de hacer, no es menos digna de aplauso.

Tratábase de repatriar al ejército capitulado en Santiago y para ello se había convocado un concurso en Washington, al que concurren las grandes casas navieras de los Estados Unidos, pidiendo por el servicio sumas un tanto respetables.

La Trasatlántica comprendió que el solo hecho de volver nuestros soldados a España sobre la cubierta de buques enemigos, y tal vez tratados como rebaño de certeros, como cosa de poca monta, había de hacer grande y penosa impresión en el ánimo de aquellos valientes y deprimir fuertemente el del país en masa. Des de entonces no reparó en el precio, aunque según las bases de la capitulación ha de ser el gasto de cuenta de los americanos, y de tal modo rebajó los precios en su pliego de condiciones, que le ha sido otorgada la concesión.

Vendrán, pues, nuestros soldados pisando el

suelo de la patria cubiertos con su bandera, con felices por las inteligentes tripulaciones de una compañía española y tratados con el esmero y solícitud que siempre ha desplegado al tratarse de fuerzas del ejército.

No encontramos palabras bastante gráficas para encarecer este nuevo y honroso servicio; pero en la conciencia del pueblo vivirá seguramente la gratitud a la Trasatlántica, por este nuevo rasgo de virtudes cívicas envidiables.

ECOS POLITICOS

El Correo dedica, haciendo justicia al señor Gadea, los siguientes y cumplidos elogios ante el celo que muestra por el aseo y limpieza de la población:

«Lo decimos sinceramente: no es el Sr. Gadea de los alcaldes que más han descuidado las preferentes atenciones que en todas las épocas, y mucho más en la que atravesamos, demandan los asuntos de salubridad e higiene.

Antes, bien, reconocemos de buen grado que nuestro alcalde, por temperamento, por aficiones propias de su profesión, ha dedicado en muchas ocasiones su celo y su cuidado al estudio de estas cuestiones de tan vital interés para la población que administra. Justicia y nada más que justicia le hacemos al consignarlo así.»

Estos ejemplos de imparcialidad son más de agradecer viniendo de donde vienen, de El Correo, que es un periódico de ruda oposición política, pero que sabe distinguir cuando se trata de asuntos de pura administración local, en que el interés comunal está representado con celo tan plausible por el Sr. Gadea.

Soy muy leído los artículos que con el título «La educación del príncipe» viene publicando nuestro apreciable colega La Unión Democrática, acerca de los cuales sino son reproducidos, discurre con juicio muy claro, y con enseñanzas dignas de ser tenidas en mucha consideración.

Ayer se ocupa La Opinión en su editorial sobre la producción del tabaco, tema que ha de quedar para su estudio planteado en cuanto termine la guerra, y en vista de las muchas solicitudes que le han sido al gobierno presentadas de diferentes centros agricultores, para el cultivo del tabaco, que entraña para el porvenir una riqueza inmensa.

Pide La Opinión con mucha urgencia, que sea destituido el Ayuntamiento de Sax, por hallarse constituido ilegalmente.

¿En qué funda nuestro colega la ilegalidad de la constitución de aquel Ayuntamiento?

¿Será acaso porque no está representado don Francisco?

Dice El Correo:

«Entienda el señor alcalde, y créanos por nuestra honrada palabra, que sus dependientes le engañan, si es que le han dicho que la limpieza y riego de las calles se verifica con toda escrupulosidad por mañana y tarde sin faltar un día.»

Pues eso le han dicho, y puede que se hayan dejado de barrer alguna tarde la calle de Blasco ó la calle de Coloma.

No puede uno fiarse de nadie.

Dice un periódico silvelista local, que la herencia que dejan nuestros amigos es poco ape-

titosa, pero que a la postre no tendrá otro remedio el Sr. Silvela que encargarse del poder, porque es el único partido serio y bien organizado que queda en España, y el que aspira a mejorar la administración pública, que buena falta le hace.

Bueno, bueno, un poco pretenciosa nos resulta la afirmación del colega, pero El Correo no podrá negarnos que nuestro jefe D. Práxedes Mateo Sagasta no entró en el poder, cuando se lo dejó el Sr. Azcárraga con Navarro Reverter y Castellano, pisando alfombras de flores, sino clavándose en los pies algunas espinas y no pocos arbores, por lo accidentada que estaba la callejuela.

Luego ya sabemos que el Sr. Silvela va a redimirnos, y esta esperanza la mostró el público el otro día en la calle de Alcalá, silbando, decimos gritando ¡viva D. Francisco!

Dice un periódico local: «No se convencerá el gobierno de que el régimen de la libertad es la garantía del orden, y es el elemento más gubernamental que se conoce.»

Hemos notado una cosa muy particular en el hecho de haber el gobierno suspendido las garantías, la conformidad de todos los periódicos de Madrid, excepción hecha de uno ó dos, muy pocos, que la han emprendido contra la prensa de gran circulación, a la que acusan de egoísta y de interesada y de no sabemos qué cosas más, sin duda porque no ha querido hacer el juego a los periódicos revolucionarios que hacen alarde de salir con sus mutilaciones, para hacer ver que trabajan a favor de sus ideales.

Entre ellos los carlistas.

A las tres de la madrugada del jueves se recibió en el ministerio de la Gobernación un telegrama del terrorero de Santapola comunicando que dos horas antes habían pasado a la vista y con rumbo al Sur ocho buques de guerra cuya nacionalidad no había podido determinar.

La circunstancia de llevar los reflectores eléctricos encendidos y dirigidos hacia la costa le había hecho sospechosos los barcos, por lo cual había dado aviso inmediato al capitán general del departamento.

El jefe de la sección de orden público del ministerio de la Gobernación telefonó al ministerio de Marina, de donde se le dijo que los buques a que el terrorero de Santapola hacía referencia eran probablemente los de la escuadra francesa que se dirige a las costas de Africa.

El terrorero de Santapola cumplió con su deber dando aviso del paso de dicha escuadra, por más que era de sentido común pensar que la de Watson ó Sampson no podía ser, por haber salido de América y porque para pasar el Estrecho hubiera debido ser vista por los buques españoles que vigilan constantemente aquel paso, así como por el semáforo de Tarifa y la plaza de Ceuta.

CARTA DE MADRID

Madrid 22 de Julio de 1898.

Señor director de EL LIBERAL. S. M. la Reina recibió ayer numerosos telegramas de provincias y del extranjero, y uno muy expresivo de Su Santidad.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Francisco. Santo de mañana.—San Santiago.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana a 2'45 de la tarde. Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 a 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso, 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso, 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12'30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

nado. Ya conocéis la continuación hasta el momento de vuestro viaje a Milán después del nacimiento de Georgette.

Jorge guardaba silencio, y continuaba ocultando el rostro con ambas manos.

—Soy brutal, querido Jorge—añadió el abogado;—pero es preciso. Prefiero mataros de un solo golpe, que no daros mil alfilerazos. Reunid vuestras fuerzas; lo que sigue es peor.

Jorge no hizo el menor movimiento.

XXX

El voto de una italiana

—Maria—prosiguió el abogado—no había dejado de amar a Riccardo. Al cabo de dos años no pudo contentarse más y manifestó el deseo de ir a Milán con el pretexto de ver su país natal; pero en realidad, para buscar al hombre de quien la habían separado, el cual, no temiendo ya que fuese una carga, se apresuraría tal vez a recibirla con los brazos abiertos.

Esa perseverancia, ese cálculo y esa ingratitud en la traición son odiosas y comprendo lo que experimentáis; pero hay naturalezas cobardes, egoístas, ingratas; y

sabéis, lo mismo que yo, que el tipo de Maria se encuentra en todas partes. Las italianas tienen la exousa de que el hombre allí no las protege ni las estima. No se ocupa de ellas más que para su placer; no se las pide ni corazón ni talento. Las educan en la pereza, la superstición y la ignorancia. No saben nada, no hacen nada y hasta están privadas de la lectura. Se morirían de fastidio si no tuviesen su confesor y su amante. Tales eran las costumbres, pues hablo de Italia antigua, no de la moderna; y Maria se creía de buena fe mucho menos culpable, y lo era, por consiguiente, menos de lo que nos parece.

En Milán ya sabéis lo que sucedió y cómo os presento vuestra esposa los hermanos Riccardi, los cuales frecuentaron vuestra casa con suma asiduidad y os lanzaron en las conspiraciones mazzinianas en la época de la dominación austriaca.

—¡Ah, miserable!—murmuró Delmont.

—Pero al reanudar Ercole Riccardi sus relaciones con Maria—porque las reanudaron en el acto—lo hizo con toda ausencia de sentido moral; lo cual era muy frecuente en la Italia de ayer, y que desaparece rápidamente de la Italia moderna al soplo de las ideas liberales.

Escuchaba su pasión y su interés y no se creía culpable. En realidad Riccardi no es malo, y con tal de ver satisfecha su vanidad no haría daño a una mosca. En primer lugar eso le cansaría, y no le gusta el movimiento inútil. Pero Maria había confesado su falta a

El Sr. Sagasta, cuyo santo fué ayer, ha recibido felicitaciones muy cariñosas de sus buenos amigos.

Noticias particulares recibidas ayer de Washington, repiten que se hacen allí grandes trabajos para la organización de una expedición a Puerto Rico.

Un telegrama de la Agencia Fabra dice que en el concurso para la repatriación de los soldados de Santiago ha sido adjudicado el servicio a la Compañía Trasatlántica.

En las oficinas de esta Compañía no había esta tarde confirmación de esta noticia.

El Sr. Sagasta, hasta las siete que salió a paseo, permaneció ayer casi toda la tarde en la Presidencia, recibiendo las visitas del Sr. Garmazo, del Sr. Groizard y del general Correa.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy a Madrid, a las doce y treinta y cinco, el general Polavieja.

En la estación le esperaban algunos amigos, entre los que hemos visto a los generales Lachambre, Sanchez Mira, Loygorri, Cerero, Ruiz, Saez, Hernandez y Cendreras.

Entre el elemento civil figuraban los señores Dato, Cánovas y Vallejo, Ruiz Jimenez, Gasset (D. Rafael), Suarez de Figueroa (don Augusto), Francos Rodriguez, Cabriñana, Gallego (D. Texifonte), Luengo, Reparaz, Betegon, Huestar, Ducacal y marqués de Portago.

Además, acudieron a saludarle varios jefes y oficiales de los que han servido a sus órdenes, recordando, entre otros, a los señores Trubia, Bernaga, marqués de Martorell, Monteverde, Villalon, Boluda, Lecumberri, Reixar, Lopez Mortecho y marqués de Marchelina.

Algunos corresponsales de Barcelona han dicho que a su paso por dicha ciudad, celebró una consulta con el reputado oftalmólogo señor Baraguer, que ya le asistió a su regreso de Filipinas, acordando los facultativos operarle el ojo enfermo cuando llegue a Madrid, y añaden que la ida del general Polavieja a Barcelona, tenía por único objeto celebrar dicha consulta; pero el general Polavieja viene muy bien de salud y no es cierto que necesite ser operado en un ojo, como algunos periódicos habían supuesto.

Desde la estación se dirigió a su domicilio, después de recibir cariñosos saludos de sus amigos.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido esta mañana el siguiente cablegrama:

«Gobernador general a ministro Ultramar: Sancionado ayer primer estatuto colonial reduciendo secretarías del despacho.

Constituidose nuevo gobierno en esta forma: Presidencia y Gobernación.—Muñoz Rivera. Justicia.—Hernández López.

Hacienda.—Julian Blanco. Fomento.—Carbonell.»

De la anterior noticia resulta que se han suprimido dos ministerios.

Los ministros de Estado y Hacienda han visitado esta mañana al Sr. Sagasta en su domicilio particular.

El Sr. Sagasta, a su salida de Palacio, manifestó que el gobierno no tenía nuevas noticias de Cuba ni de Filipinas.

El corresponsal.

SANTIAGO DE CUBA

Yankees y mambises

Washington 21.—Nadie trata de ocultar la ruidosa ruptura entre los jefes norteamericanos del ejército expedicionario de Santiago de Cuba y los insurrectos cubanos que operan en aquella comarca.

Por el contrario, se comenta el hecho sin reservas, y hasta en los centros oficiales se formulaban censuras contra el general Shafter.

Se dice que éste no ha procedido con tacto al tratar con los rebeldes que durante tres años han estado combatiendo a los españoles, y merecen, por lo mismo, alguna consideración.

Carta de Calixto Garcia

Nueva-York 21.—El «Evening Journal» publica una carta de Calixto Garcia, dirigida al general Shafter.

García expresa en ella su disgusto por la desatención que le tratan los americanos.

Anuncia que por tal motivo se retira con sus fuerzas a la sierra, no queriendo sufrir más tiempo las indignidades que con él se cometen.

Quejase amargamente de que Shafter no la notificara oficialmente la capitulación de Santiago y de que no le invitara a asistir al acto de izar la bandera americana en la ciudad.

Shafter se limitó a contestar acusando a García recibo de su carta.

Cambio de plan

Nueva-York 21.—Para hacer resaltar la torpeza de Shafter y la importancia de la defección de Calixto Garcia, se dice aquí que la retirada de éste exigirá una modificación en el plan de campaña.

Si no se consigue calmar el enojo del jefe rebelde, será necesario, a juicio de muchos militares, enviar a Cuba 50.000 hombres más de los que se consideraron necesarios en un principio.

Los cubanos—añaden aquellos—prestaban principalmente el servicio de exploración; y como Shafter no tiene fuerzas de caballería, ese importantísimo servicio habrá de ser hecho por fuerzas de infantería, faltas de práctica y de experiencia.

La Junta cubana

Nueva-York 21.—La Junta cubana ha telegrafado a Calixto Garcia y otros jefes de las fuerzas insurrectas en la Antilla, desaprobando la conducta seguida por ellos en Santiago, y en la que, si persisten—dice—resultará seriamente perjudicada la causa cubana.

Contra Calixto Garcia

Nueva-York 22.—El corresponsal del «Evening World» en Washington cree saber que en el departamento de Guerra se estudió seriamente la cuestión de si hay motivo para oponer obstáculos al aprovisionamiento de las tropas de Calixto Garcia.

LA PAZ

Actitud de Mac-Kinley

Washington 21.—Se asegura en los círculos políticos que Mr. Mac-Kinley está resuelto a no prestar atención a las vagas e indirectas indicaciones que suponen a España dispuesta a entablar negociaciones de paz.

El presidente únicamente se ocupará en estudiar las proposiciones definidas y concretas.

Pretensiones de los yankees

Nueva-York 21.—El «New-York Herald» publica una comunicación de Washington en que se dice que sea cual fuere la suerte eventual de Cuba, Filipinas e islas de Ladrones y Carolinas, los Estados-Unidos retendrán en su poder a Puerto-Rico.

El gobierno americano—añade—está firmemente resuelto a convertir a Puerto-Rico en una fuerte estación militar y naval para dominar el mar Caribe y el futuro canal de Panamá.

El propósito de Mac-Kinley, al organizar la escuadra de Watson, no es solo el de aterrar a España (así dice el despacho), sino también el de impresionar a Europa como potencia naval.

Los americanos se proponen, además, obligar al Gobierno de Madrid a acceder a todas las demandas que le convengan hacer a los Estados Unidos.

La comunicación de referencia se ha publicado con la autoridad de un funcionario que tiene íntimas relaciones con Mac-Kinley.

La prensa inglesa

Londres 21.—El «Morning Post» publica un telegrama de su corresponsal en Madrid, asegurando que en el Consejo de ministros del martes los consejeros españoles se decidieron unánimemente por la paz.

Al mismo periódico telegrafian desde Washington, que las negociaciones para la paz serán difíciles, porque en las esferas del gobierno se cree que las proposiciones que haga España serán inaceptables, y por consiguiente, rechazadas.

Según esa misma información, como ambos gobiernos no lograrán entenderse durante el armisticio, tendrán que volverse a romper las hostilidades.

El «Times», por su parte, recibe de Madrid la información de que el Gobierno español no reconoce todavía la necesidad de negociar rápidamente la paz.

Al «Standard» telegrafía su corresponsal de Washington diciendo que el secretario de Negocios extranjeros, Mr. Day, ha declarado que hasta ahora nadie ha hablado de la paz más que los periódicos.

Ni el Gabinete de Madrid—añadió—ni el de Washington han hecho todavía ninguna tentativa para entablar las negociaciones.

ECOS LOCALES

Dice un periódico que el ministro de la Guerra trata de organizar un cuerpo que se llamará de la «Guardia municipal», para que presten servicio en poblaciones de más de doce mil almas y en sustitución de los guardias que actualmente tienen los municipios.

Al efecto se propone reglamentar la nueva institución bajo la base de los soldados que van a regresar de Cuba.

Tendrán entrada en el nuevo cuerpo, que se compondrá de catorce mil hombres, los que sepan leer y escribir y hayan observado irreprochable conducta, y serán primeros y segundos jefes del mismo los oficiales, hasta la categoría de capitán, que soliciten plaza.

Los Ayuntamientos vendrán obligados a ingresar las nóminas de los guardias que para el buen servicio de la municipalidad les corres-

pondrán, hasta el último día de cada mes, y el abono de los haberes no podrá demorarse por las pagaduras del Estado, más allá del día 5 de cada mes.

El proyecto del señor ministro de la Guerra es digno de todo elogio y será aplaudido por la opinión cuando se conozca en todos sus detalles, pues se encamina a premiar debidamente al ejército que ha estado en Cuba defendiendo el honor de nuestra bandera.

Bien merecen nuestros soldados y los oficiales del ejército una recompensa tan justa como la que se le atribuye al ministro de la Guerra, general Correa.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las nueve y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «La preciosa incógnita», mazurca.—Viadurra.
 - 2.º «La cautiva», romanza.—Such.
 - 3.º «Marta», overtura.—Flotow.
 - 4.º Gran fantasía sobre motivos de la ópera «La Favorita».—Donizetti.
 - 5.º Cuarta polonesa de concierto.—Marqués.
 - 6.º «Cerca de tí», walse.—Waldteufel.
- Mañana se celebrará otro concierto con un escogido y variado programa.

Ha quedado reorganizado el cuerpo de bomberos de esta ciudad, habiéndose reparado convenientemente todo el material de incendios.

Para que los individuos que forman parte de tal cuerpo adquieran la práctica necesaria, tendrán diariamente instrucción en el parque, y desde el mes entrante, todos los días festivos harán simulacros de extinción de incendios.

Después de hacer uso de una porción de medicamentos calmantes para curarme de unos pertinaces que venía padeciendo, producida por un fuerte catarro-bronquial, comencé a tomar la Emulsión Marfil al Guayacol, en tan buena hora, que me encuentro completamente bien después de haber tomado cuatro frascos de su preparado.—Antonio Luque.—Málaga, Compañía, 45.

Alcaldía constitucional de Alicante

Rectificado el padrón de vecinos sujetos a las cargas de alojamiento, queda expuesto en la secretaría del Excmo. Ayuntamiento hasta el día 30 del corriente mes para que pueda ser examinado y formular las reclamaciones a que hubiere lugar.

Alicante 23 de Julio de 1898.—El Alcalde, José Gadea Pró.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	72'75
Londre chéque.	43'63
4 por 100 Interior.	49'25
Id. Exterior.	59'55
Amortizable.	59'75
Cubas 1886.	55'75
Id. 1890.	45'00
Banco de España.	347'50
Tabacos.	000'00
Obligaciones Tesoro.	100'30
Idem Aduanas.	80'75

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Asalto, 52, Barcelona

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 20 de Julio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ULTIMA MORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Noticias de Filipinas

Madrid 28, 8 n.

Hong-Kong.—Los insurrectos han vuelto a atacar a Malate.

Comenzado el bombardeo de Manila: las baterías de la plaza contestan. Continúan atrincheramientos.

Lo que dicen de allá

Madrid 23, 11 n.

Washington.—Watson se dedicará solo a combatir la escuadra de Cámara.

Las compañías navieras protestan de que la trasatlántica española se haya comprometido a transportar las tropas.

Madrid 23, 12'10 n.

New-York.—Afirmase que los Estados-Unidos no ocuparán Canarias ni atacarán Habana ahora.

Los prisioneros de Santiago desembarcarán en Santander, Vigo y Coruña.

Telegrama de felicitación

Madrid 23, 12'35 n.

El personal del cuerpo de la Armada residente en Madrid, ha telegrafado al almirante Cervera saludándole cariñosamente, así como hasta el último marinero prisionero.

Otra noticia

Madrid 23, 12'40 n.

New-York.—Compañías pedirán judicialmente al gobierno anule el contrato con la compañía trasatlántica, suponiendo que el importe lo recibirá el Tesoro español.

¿En qué quedamos?

Madrid 34, 1 m.

New-York.—El periódico «La Tribuna» asegura que Mac-Kinley ha desistido enviar la escuadra de Watson a España.

En Puerto-Rico esperase a la escuadra yanki.

Ultimo telegrama

Madrid 25, 1'10 m.

Asegúrase que Blanco ha ordenado a los destacamentos próximos a Santiago no se rindan.

Dicese que se han presentado frente a Puerto-Rico siete buques enemigos.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos a la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Batella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA
LICOR
del Dr.
LAVILLE

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

REUMATISMO

DOLOR DE MUELAS
se calma y cura
por el uso de las
GOTAS JAPONESAS
de **Mathey-Caylus**

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

SÁNDALO CLIN

Se toman de 9 a 11 Cápsulas diarias.
Exijase el
Verdadero Sándalo Clin

TOSES
se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del
JARABE de AUBERGIER
al Lactucario

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 116, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido, recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios, o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU
Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD
Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

JARABE Y PASTA de Sávia de Pino Marítimo de LAGASSE
Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

RUBINAT-LLORACH
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es eficaz en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.
Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO TRINITA EL CUIRIS
GUYA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2'50 P. UN BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS, PERFUMERIAS
y **BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona**
SOLICITUD REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 PTAS.

Cólicos, Diarrea, Disenteria
CREMA DE BISMUTO
de GRIMAULT y C^{ia}, de Paris
El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coleriformes.
La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.
En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta
Depósito Central: **Montera, 25**

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta
Depósito Central: **MONTERA, 25**

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO
de GRIMAULT y C^{ia}
Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanar del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA
¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Produzenten".
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaun, precedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedoros y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY
del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (higado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ELIXIR DIGESTIVO de PEPSINA
de GRIMAULT y C^{ia}
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los cólicos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos